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ATA Nº. 1.940/2016 – DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO QUARTO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA, em 21.03.2016.    

Aos vinte e um dias do mês de março do ano de dois mil e dezesseis, tendo como local o Plenário  

Honorina Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de 

Ibirubá, às dezenove horas e vinte minutos, foi constatada a presença dos vereadores: Ilvo Adam 

Schlintwein, Silvestre Antônio Rebelato e Rogério Mauri de Oliveira, integrantes da Bancada do 

PMDB; Oneide Neuland, Abel Grave e Alberi Antônio Behnen, integrantes da Bancada do DEM; 

Carlota Elisa Artmann, Jair Luiz Scortegagna e Liberto Leomar Franken, integrantes da Bancada do 

PP; Olindo de Campos, da Bancada do PT; Elói Ferraz de Andrade, integrante da Bancada do PDT. 

Constatado quórum regimental o Senhor Presidente, Olindo de Campos, declarou abertos os 

trabalhos e determinou que o Secretário, Abel Grave, fizesse à leitura do texto bíblico. Em seguida o 

Presidente solicitou que o secretário Abel fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM DO 

DIA, sendo que após colocou a mesma em discussão e posteriormente colocou a ordem do dia em 

votação: Aprovada por unanimidade. O Presidente colocou em deliberação e votação a Ata nº 

1.939/16 (ordinária): Aprovada por unanimidade. O vereador Silvestre registrou que parte da 

sessão extraordinária do dia 28 de dezembro de 2015, não ficou gravada, sendo que deveria ser 

apurado o que aconteceu, sendo que traz esta informação como um alerta para que não aconteça 

novamente. O Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: 

Ofício nº 010/16 para o Executivo; Ofício nº 011/16 para a imprensa; Ofício nº 012/16 para o DAER 

de Passo Fundo; Ofício nº 013/16 para o DAER de Cruz Alta; Ofício nº 014/16 para aAMOVIDIM – 

Associação dos Moradores do Bairro Jardim; Ofício nº 015/16 para o Esporte Clube Pulador; Ofício 

nº 016/16 para o Grupo da Melhor Idade Brilho Dourado; Ofício nº 017/16 para o Clube dos Amigos 

Oswaldo Vargas; Ofício nº 018/16 para a empresa Três Tentos Agroindustrial; Ofício nº 019/16 para 

a Brigada Militar; Ofício nº 020/16 para a família enlutada de Luiz Felipe Derlam (in memorian); 

Ofício nº 021/16 para a família enlutada de Orides Alves de Nascimento (in memorian); Ofício nº 

022/16 para a família enlutada de Evandir da Rocha (in memorian); Ofício nº 023/16 para a família 

enlutada de José Alfredo Both (in memorian). Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura 

das CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício s/nº da advogada do vereador Alberi A. 

Behnen solicitando documentos que comprovem recolhimento previdenciário para fins de 

aposentadoria; Mandado de Notificação nº 066/16 da Promotoria de Justiça; Convite para o 7º Fórum 

Regional do Alto Jacuí “Mulher: Evolução, Conquistas e Desafios”; Ofício nº 002/16 do IMPASI 

encaminhado tomada de contas; Ofícios e folders sobre cursos diversos. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 022/2016: Os vereadores ILVO ADAM SCHLINTWEIN e ROGÉRIO MAURI 

OLIVEIRA, integrantes da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Obras e Viação, providencie a troca de Lâmpadas que estão queimadas, nas localidades 

do Interior. Justificativa: Esta indicação se justifica devido a necessidade de se oferecer mais 

visibilidade e segurança aos moradores locais. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 023/2016: Os 

vereadores ILVO ADAM SCHLINTWEIN e ROGÉRIO MAURI OLIVEIRA, integrantes da 

bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação, 

providencie a limpeza dos restos ou resíduos que ficam após a coleta do lixo nas localidades do 

interior. Justificativa: Esta indicação se justifica devido a preocupação de que nestes locais, com a 
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permanência dos resíduos, possam se proliferar o mosquito da Dengue, com a retirada destes restos a 

comunidade estará colaborando para Campanha “Fora Dengue” preservando desta forma a saúde e o 

bem estar de todos. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 024/2016: O vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a devida canalização das águas pluviais e 

posteriormente realizem a construção de calçamento na localidade de Arroio Grande, a partir da 

entrada até o cemitério. Justificativa: Cabe ressaltar que se trata de uma comunidade que realiza 

diversas festividades durante todo o ano, e a situação da estrada, principalmente em dias chuvosos, 

dificulta o tráfego de veículos e consequentemente diminui o número de participantes nas referidas 

festividades. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 025/2016: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO 

REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Obras e Viação, providencie com urgência, os devido reparos ou a troca do telhado da 

Escola de Rincão Seco assim como providenciem a ampliação do espaço físico. Justificativa: Esta 

indicação se justifica tendo em vista a atual situação do referido telhado, sendo que este trabalho já 

deveria ter sido feito durante as férias de verão, para não atrapalhar o andamento das aulas, mas como 

isso não aconteceu, que a Secretaria de Obras se programe/organize e agende esta obra para ser feita 

nas férias de inverno, em julho. Cabe ressaltar que a referida Escola foi ampliada na época da 

Administração do Sr. Mathias Jacobs e da Drª Mirian P. Rebelato, necessitando que este trabalho seja 

feito novamente. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 026/2016: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO 

REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Obras e Viação, providencie com urgência, o patrolamento das estradas do interior, 

atendendo a inúmeras reclamações e tendo em vista o início da safra de soja, assim como que seja 

feito o cascalhamento nos pontos mais críticos, podendo citar algumas localidades como São Paulo 

Pontão, Fazenda Itaíba, Rincão Seco, Linha Três, entre outras, porém, caso seja utilizado o “britão” 

que logo em seguida seja passado o rolo compactador, se não os pneus dos veículos acabam cortados, 

acarretando em prejuízos aos produtores. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 027/2016: O vereador 

SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie com urgência a 

construção de 200m. de calçamento, no bairro Hermany, pois os moradores continuam aguardando, 

sendo que já solicitaram inúmeras vezes, até com apresentação de abaixo-assinado. Além disso, 

vários vereadores, independente de partidos políticos, também já solicitaram diversas vezes, através 

de proposições, que esta obra fosse feita, mas até o momento ninguém foi atendido, causando revolta 

e indignação principalmente aos moradores que continuam sofrendo com a poeira e barro. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 028/2016: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Obras e Viação, providencie o fechamento de uma das laterais do toldo de entrada do Posto 

Odontológico, na Rua Sete de Setembro, instalando bancos fixos no local para melhor acomodar as 

pessoas que já chegam de madrugada e esperam até a abertura do referido Posto, tendo em vista que 

o banco existente é de madeira e móvel, acomodando somente cinco pessoas. Que também façam o 

reboco da parede onde foi feito o fechamento com tijolos de uma porta, assim como façam a pintura, 

pelo menos, da parte interna do Posto, pois se trata de um local que trabalha com saúde pública, 
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necessitando estar em bom estado de conservação. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 029/2016: O 

vereador SILVESTRE A. REBELATO, integrante da Bancada do PMDB: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie as devidas melhorias na 

iluminação pública em vários pontos da nossa cidade, onde há problemas, sendo esta uma questão de 

segurança pública. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 030/2016: Os vereadores LIBERTO 

LEOMAR FRANKEN, CARLOTA ELISA ARTMANN e JAIR LUIZ SCORTEGAGNA, 

integrantes da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras 

e Viação, por meio do Departamento Municipal de Trânsito, faça a pintura de uma sinalização, 

demarcando na Rua Sete de Setembro, mais precisamente no entroncamento com a Rua General 

Osório, junto ao Monumento do Imigrante, onde os veículos que transitam na Rua General Osório, 

contornam o Restaurante Taverna, para entrar na Rua Sete de Setembro, pois neste ponto os veículos 

que sobem do Semáforo, não deixam espaço para aqueles que saem da Rua General Osório e querem 

entrar na pista da Rua Sete de Setembro, por isso há necessidade da pintura de uma demarcação, 

evitando possíveis acidentes. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 031/2016: Os vereadores LIBERTO 

LEOMAR FRANKEN, CARLOTA ELISA ARTMANN e JAIR LUIZ SCORTEGAGNA, 

integrantes da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras 

e Viação, por meio do Departamento Municipal de Trânsito, providencie a instalação de placas 

indicativas de “Atenção”, “Cuidado – Ciclistas e Pedestres na Pista” e “Redução de Velocidade”, em 

toda a extensão do acesso secundário, notificando a presença constante de ciclistas e pedestres neste 

trecho. Que também se estude a possibilidade de demarcar um espaço para os ciclistas neste mesmo 

trecho (Ciclovia). LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 032/2016: O vereador SILVESTRE A. 

REBELATO, integrante da Bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através do setor 

competente, providencie o desassoreamento e limpeza da vegetação e dos resíduos sólidos, das 

margens do Rio Puxiretê, com as devidas licenças ambientais e tendo os devidos cuidados. Este 

trabalho deve ser realizado com urgência, como forma de corrigir e principalmente de prevenir que 

novas inundações ocorram quando acontecerem chuvas torrenciais novamente, evitando o prejuízo e 

sofrimento dos moradores, que já não suportam mais esta situação. Cabe salientar que já protocolei 

ofício neste sentido junto a Prefeitura Municipal, no dia 24 de dezembro de 2015 (anexo). LEITURA 

DA INDICAÇÃO Nº 033/2016: Os vereadores ILVO ADAM SCHLINTWEIN, SILVESTRE 

ANTONIO REBELATO e ROGÉRIO MAURI DE OLIVEIRA, integrantes da bancada do 

PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie 

a troca da areia da Praça das crianças do Centro, bem como, reforma e pintura dos brinquedos. 

Justificativa: Esta indicação se justifica por ser uma reinvindicação da comunidade que vê o péssimo 

estado dos brinquedos, a falta de areia no local, o que traz a preocupação com a saúde e a higiene das 

crianças e também dos pais que procuram oferecer um laser diferenciado aos vossos filhos. 

LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 004/2016: O vereador ONEIDE NEULAND, 

integrante da bancada do DEM: Que o Executivo Municipal informe, através do setor competente, 

quais as pessoas que tem direito a receber o auxílio funeral. LEITURA DO PEDIDO DE 

INFORMAÇÃO Nº 005/2016: Os vereadores ILVO ADAM SCHLINTWEIN, ROGÉRIO 

MAURI OLIVEIRA e SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrantes da bancada do PMDB, 

ELÓI FERRAZ DE ANDRADE, do PDT e ONEIDE NEULAND, do DEM: Que o Executivo 
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Municipal informe/encaminhe, através do setor competente, fotocópias das atas das últimas reuniões 

do FUNREBOM – Fundo Municipal de Reequipamento do Corpo de Bombeiros Misto de Ibirubá, 

dos anos de 2013, 2014 e 2015. Que também informe qual o saldo/valor depositado nas contas? 

Assim como qual a fonte de receita? Que encaminhem a prestação de contas referentes aos anos de 

2013, 2014 e 2015. Que informem ainda quais os municípios que contribuem com o referido Fundo? 

E também a composição da atual diretoria. LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 

006/2016: Os vereadores ROGÉRIO MAURI OLIVEIRA, ILVO ADAM SCHLINTWEIN e 

SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrantes da bancada do PMDB, e ELÓI FERRAZ DE 

ANDRADE, do PDT: Que o Executivo Municipal informe, através do setor competente, em relação 

ao Projeto do Transporte Escolar – Programa “Caminhos da Escola”, quantos veículos/ônibus têm no 

referido programa? Qual a linha/rota de cada um deles? Que também informe qual a data de início 

dos roteiros, e a quilometragem percorrida desde o início por cada um dos veículos? E que informem 

a identificação (placas) dos ônibus, assim como qual a despesa com combustível, individualmente? 

LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 007/2016: Os vereadores SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, ROGÉRIO MAURI OLIVEIRA e ILVO ADAM SCHLINTWEIN, 

integrantes da bancada do PMDB, ELÓI FERRAZ DE ANDRADE, do PDT, e ONEIDE 

NEULAND, Líder da Bancada do DEM: Que o Executivo Municipal informe, através do setor 

competente, se o Município contratou empresa para fazer o Projeto de construção das Ruas Laterais, 

junto a ERS 223, ao longo da Área Industrial, caso afirmativo que informe o valor que foi pago? Que 

também seja encaminhado a fotocópia dos referidos Projetos, caso existam. LEITURA DO 

PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 008/2016: Os vereadores SILVESTRE ANTÔNIO 

REBELATO, ROGÉRIO MAURI OLIVEIRA e ILVO ADAM SCHLINTWEIN, integrantes da 

bancada do PMDB, e ONEIDE NEULAND, do DEM: Que o Executivo Municipal informe, através 

do setor competente, qual foi a economia obtida pela Administração Municipal com a adoção do 

Turno Único? Solicitamos que as informações sejam prestadas com dados individualizados por 

Secretarias. E que também venham assinadas pelo Coordenador do Departamento de Gestão. 

LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO N° 006/2016: Os vereadores LIBERTO 

LEOMAR FRANKEN, CARLOTA ELISA ARTMANN e JAIR LUIZ SCORTEGAGNA, 

integrantes da bancada do PP: Requerem que esta Casa Legislativa encaminhe ofício para o DNIT - 

Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes, solicitando que realizem, com urgência, um 

patrolamento no trecho compreendido entre a BR377 - Esquina São Carlos, até o município de 

Saldanha Marinho, sendo essa uma reivindicação dos agricultores e demais usuários da referida 

estrada: Aprovado por unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO N° 

007/2016: Os vereadores SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO e ILVO ADAM 

SCHLINTWEIN, integrantes da bancada do PMDB, vêm por meio deste requerer que esta Casa 

Legislativa encaminhe ofício aos Deputados Federais: Osmar Terra, Darcísio Perondi, Onyx 

Lorenzoni, Marco Maia, Paulo Pimenta, Giovani Cherini e Luiz Carlos Heinze, os quais já 

destinaram Emendas Parlamentares ao Município, indagando da possibilidade ou impossibilidade do 

Município beneficiário cobrar dos munícipes, via contribuição de melhorias, parte dos custos das 

obras executadas com os recursos das referidas Emendas. Que os ofícios para os referidos Deputados 

sejam encaminhados via AR, e para os demais Deputados do RS por e-mail: Aprovado por 
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unanimidade. O vereador Olindo pediu para incluir o Deputado Elvino José Bohn Gass. O 

Presidente suspendeu a sessão e convidou a Comandante da Brigada Militar, Capitã Luciane Andréia 

Schroeder, para fazer uso da palavra, atendendo sua solicitação de um espaço nesta sessão. A 

Comandante entregou para o Presidente dois DVDs contendo imagens da câmera de 

videomonitoramento localizada na Rua do Comércio, entroncamento com a Rua General Osório para 

que os vereadores assistam para verificarem os inúmeros transtornos que acontecem no local, 

principalmente nos finais de semana. Também externou dados sobre as principais infrações e 

ocorrências que acontecem. Apresentou algumas propostas, como a de tornar em “mão única” a Rua 

do Comércio, a partir do entroncamento com a Rua Sete de Setembro, até a Rua Firmino de Paula; 

proibir o estacionamento de veículos e também sugeriu que o Projeto de Lei do vereador Jair, sobre o 

som automotivo, fosse reavaliado, tendo em vista que o mesmo é do ano de 2014 e o Plano Diretor de 

2015, por isso necessita adequações. Enfatizou que trouxe esta discussão para que juntos buscassem 

uma solução para resolver este problema, porque sozinha não está conseguindo. Todos os vereadores 

e comunidade presentes opinaram e discutiram sobre o problema, sendo que a Comandante anotou as 

sugestões e agradeceu a atenção de todos e o espaço que lhe foi disponibilizado. O Presidente reabriu 

a sessão e deu continuidade a ordem do dia. LEITURA DA EMENDA MODIFICATIVA AO 

PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 002/16, de autoria do vereador Elói Ferraz de 

Andrade: Altera o inciso V do artigo 2º. Baixado para as mesmas comissões do Projeto: Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de Educação, Segurança, Saúde e 

Assistência. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI DO 

LEGISLATIVO Nº 003/2016, de autoria da Mesa Diretora: Fixa o valor do auxílio-alimentação e 

dá outras providências. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e 

da Comissão de Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei do Legislativo nº 

003/16: Aprovado por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO 

PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 004/2016, de autoria da Mesa Diretora: Define o 

percentual destinado à Revisão Geral Anual dos vencimentos do quadro de cargos efetivos e em 

comissão do Legislativo Ibirubense. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final e da Comissão de Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei do 

Legislativo nº 004/16: Aprovado por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E 

VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 005/2016, de autoria da Mesa 

Diretora: Define o percentual de reposição inflacionária aos agentes políticos do Município de 

Ibirubá. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de 

Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei do Legislativo nº 005/16: Aprovado 

por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 003/2016: Altera o “caput” do Art. 1º da Lei Complementar nº 032/2006. 

Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de 

Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 003/16: Aprovado 

por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 004/2016: Concede revisão geral anual, ao quadro de servidores estatutária – plano 

de carreira do quadro geral e do magistério, aos funcionários do quadro celetista, aos contratados pelo 

regime da CLT, aos cargos em comissão ou DCAs, aos aposentados e pensionistas, e aos contratos 
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temporários e/ou emergenciais. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final e da Comissão de Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 

004/2016: Aprovado por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 005/2016: Define o percentual de reposição dos conselheiros 

tutelares. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão 

de Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 005/16: Aprovado 

por unanimidade. REQUERIMENTOS VERBAIS: O vereador Silvestre cobrou um 

posicionamento do Presidente Olindo em relação a divulgação da senha do wifi (internet) para os 

frequentadores da Praça General Osório, conforme solicitado através de ofício. O Presidente Olindo 

disse que tem a informação que já estaria funcionando o programa “Cidade Digital”. O vereador 

Silvestre pediu que então isto fosse divulgado, tanto na imprensa como com a fixação de cartazes. O 

vereador Jair pediu para que seja informado quando seu projeto sobre o som automotivo for 

deliberado na Casa, pois irá se licenciar no final do mês. O vereador Olindo pediu para encaminhar 

ofício para os organizadores do Chá das Mulheres, realizado no dia 11 de março, junto ao Salão 

Paroquial. O Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos e reabriu em seguida, passando de 

imediato para o último ítem da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos e tolerância de 

quarenta segundos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM 

TRIBUNA: O vereador ELÓI FERRAZ DE ANDRADE, do PDT: Cumprimentou a todos. 

Explanou para a comunidade sobre o seu trabalho e dos inúmeros trabalhos apresentados. Citou como 

exemplo a “sinaleira” da Rua Mauá, onde muitas pessoas ligam fazendo cobranças. Citou também as 

estradas do interior. Falou dos acontecimentos atuais no Brasil e em especial, falou que o PDT não 

faz parte de Governo que não é seu. Disse que sempre defendeu que partidos devem governar 

sozinhos ou se elegerem sozinhos. Falou para a comunidade que entendeu o que antes não entendia, 

referindo-se ao vereador Tuta, o porquê dos governadores e deputados não ficavam no PDT enquanto 

Brizola era vivo. Pediu para que as pessoas pensassem e que chegariam a mesma conclusão que ele. 

Registrou sobre as eleições do Conselho Tutelar e também se portando ao vereador Tuta, disse que 

cinco mulheres se elegeram: Ana Salete, Lurdes Novatsky, Otília, Elisângela e a Karine, sendo que 

desejou a todas elas um bom trabalho. Parabenizou as que não conseguiram lograr êxito na eleição, 

mas que valeu pelo espírito de luta e trabalho. Fez uma referência especial a candidata Lurdes 

Novatsky que batalhou e teve que ganhar por duas vezes a eleição, primeiro na justiça e a segunda no 

voto. Contou que a Capitã esteve na Casa para falar do volume do som na rua do Comércio e outras 

situações do Município. Disse que trabalhou a frente da Comissão de Segurança, apresentando 

emendas juntamente com os vereadores Oneide e Ilvo, no projeto de Habitação onde reserva 

município terrenos de repasse aos órgãos de Segurança Pública para construção de casas. Disse que 

está em tramitação na Casa uma Lei dos Bancos, citou as câmaras de segurança. Relatou que no 

passado foi feito uma audiência pública sobre o projeto do vereador Jair e externou que como 

vereador e vereadores possuem limites e não se podem ultrapassar. Disse que foi feita comissão e 

foram falar com o Prefeito sobre o assunto, mas que não tiveram êxito. Porém que está trabalhando e 

que está a disposição da Brigada Militar para o que precisar para tentar solucionar os problemas, não 

só os problemas da Rua do Comércio, mas como também de todo o Município. O vereador OLINDO 

DE CAMPOS, do PT: Cumprimentou a todos. Contou que na sexta-feira, se referindo ao vereador 
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Elói, esteve na reunião da ASCAMAJA, e muitos vereadores estavam presentes, sendo que uma 

Moção lhe chamou muito atenção, além da Moção do vereador Elói, sendo a Moção do vereador 

“Queixinho” de Não Me Toque, que trata sobre a situação que estão hoje os hospitais, que estão na 

UTI. Disse que o nosso Hospital está com grandes dificuldades, onde temos uma grande 

responsabilidade e que chegou a vez dos colegas que fazem parte do governo Sartori ajudar a buscar 

ajuda para nosso Hospital, trabalhando forte em cima disso. Disse que conforme a moção do 

vereador, os hospitais vão ficar em grandes dificuldades, sendo uma moção muito importante e 

chamou atenção dos vereadores que devam ir em grande número fazer uma reinvindicação forte em 

cima do Governo, mais de duzentos (200) se for possível, se referindo ao vereador Elói, Presidente da 

ASCAMAJA, pois se não fizerem isso, terão grandes dificuldades com os hospitais, e a saúde de 

nosso Município. Falou que é um grande desafio, que vai ser marcado a audiência e pediu a 

colaboração dos colegas vereadores a irem lá para fazer uma grande pressão. Relatou que a Câmara 

teve a presença da Capitã Luciane, que além dela também estiveram presentes o major Rocha, 

também o Sargento Graminho e que trouxeram uma preocupação da rua do Comércio onde as 

famílias próximas, estão desesperadas com a situação. Disse que se teve vários exemplos, 

depoimentos de que pessoas estão tomando remédios, que estão com depressão por causa desta 

situação. Refletiu que se tirar o espaço dos filhos, estes vão ir para outras cidades, e indo pra outras 

cidades a volta é bastante complicada, pois estão nas estradas, onde se pode ter grandes 

dificuldades/riscos. Disse que se deve ter uma colaboração dos dois lados, tanto dos moradores, 

quanto dos jovens, das pessoas que fazem o momento de laser na Rua do Comércio e em outras ruas 

da cidade, pois se cada um fizer a sua parte, teremos grandes melhoramentos. Observou que a Rua 

Firmino de Paula, se referindo ao Secretário de Obras Vanderlei, finalmente está toda ela asfaltada, 

Emenda do Deputado Elvino José Bohn Gass, onde vereadores que lá moram vão ter um novo 

caminho, opção para vir ao centro da cidade. Agradeceu a todos e disse que tudo que foi dito no dia 

deva ser batalhado para se conseguir. O vereador ALBERI ANTÔNIO BEHNEN, do DEM: 

Cumprimentou a todos. Afirmou que fazem dias que não ocupa o espaço da Tribuna, mas que achou 

melhor o pronunciamento, pois queria criticar os adversários que fazem parte do Governo Estadual e 

Federal. Disse que tem muito ouvido falar em gestão e em críticas ao governo do Município, a 

questão de estradas e afirma que a RS 506 que está ruim e que não é do Município e sim do Estado, 

se referindo aos colegas vereadores. Pediu para os colegas vereadores do PMDB chegarem no 

Governador Sartori e dar uma “prensa” no homem que tem promessas de vir e acaba não vindo. 

Sobre a questão da Brigada Militar, que esteve presente, disse que entra governo e sai governo e o 

problema é o efetivo. Que o seu partido faz tempo que não está no Governo, mas que já fez parte do 

Governo também, e o problema é que falta mesmo é o Brigadiano, o pessoal na rua para trabalhar. 

Observou que sempre se discute segurança, saúde e tantas outras coisas, e cadê a segurança? Que se 

deve contratar gente como “priorização”, e que se deve abrir concurso. Contou que têm cidades que 

não possui um brigadiano sequer. Quanto as estradas, solicitou que os colegas vereadores deem uma 

volta com ele. Disse que no Pontão tem problemas, no São Lucas tem, no Pulador não está concluído, 

mas que oitenta e cinco porcento (85%) das estradas do Município estão boas, sendo que algumas 

estão ótimas. Escutou no Posto Habib pessoas comentando, que trabalham com o pai, e antes era 

difíceis as estradas e agora o pai tem um caminhão truque puxando leite. Falou que as estradas estão 
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boas, comparadas com antigamente. Que a questão de orçamento de gestão, ouviu o Governador 

parcelando salário todo mês. Que o Governo Federal, disse que o colega Tuta viu no facebook, que 

não vão dar nem a reposição inflacionária, e quem sabe vão até demitir funcionários. Comentou que 

nós somos privilegiados e que nossa gestão está boa, pois temos recursos que vem do povo, mas que 

há muitos anos está se conseguindo dar o aumento real e que quando não se dá para dar o aumento 

real, no mínimo a reposição está se dando. Disse que se está conseguindo fazer obras com recursos 

próprios, asfaltamento, calçamento no interior, erradicando a falta de água. Que a questão de gestão 

deve-se mudar o discurso e o foco neste sentido. Contou que tem ouvido muitas manifestações Brasil 

a fora, e que o movimento fora Lula, fora Dilma já ouviu bastante. Disse que os representantes do 

PMDB devem iniciar o movimento, fora Cunha, fora Renan, fora Michel e se referindo ao Cunha 

disse que não tem mais o que provar, pois Cunha está mais sujo que “pau de galinheiro”. Observou 

que se deve começar a “lavar” em casa primeiro. Exemplificou dizendo que se a sua empregada não 

soubesse lavar roupa, não limpar a casa direito, não sabe varrer o terreno e depois começar a falar da 

empregada do Vande. Observou que o Brasil está com muitos problemas na classe política e que 

sofremos as consequências. Encerrou dizendo que se é para limpar, vamos limpar tudo, e onde está 

bem se deve valorizar o bom trabalho. O vereador ROGÉRIO MAURI DE OLIVEIRA, do PMDB: 

Cumprimentou a todos. Falou sobre a presença da Capitã Luciane Schroeder, a qual trouxe dados e 

números para os vereadores, da questão de segurança do Município, assunto que já foi discutido no 

ano de “2013”, através do projeto do vereador Jair Scortegagna. Falou para o vereador Alberi A. 

Behnen que ele não muda de partido por acreditar que política e partido é um mal necessário, que o 

que vale é a pessoa, olhar no olho, e fazer as coisas acontecerem. Falou que é do partido do PMDB e 

respeita quem muda de partido, mas acha que não é mudando de partido que as coisas vão acontecer 

e acredita que quem deve tem que sair. Falou também a respeito da situação financeira do Estado do 

Rio Grande do Sul, e que os cidadãos esperam ações e não discursos. Referiu-se ao Município de 

Ibirubá dizendo que o próximo Prefeito de Ibirubá vai sofrer muito, porque agora o Município está 

bem, pois as “vacas gordas” foram agora, e que poderia ser feito muito mais. Em relação a Brigada 

Militar falou que além dos onze (11) vereadores, é preciso também o líder, que é necessário uma 

união. Falou da situação política a nível Federal, da situação financeira do Estado, e citou a visita do 

ex-Senador Pedro Simon, dizendo que o Estado provavelmente pode até não fazer um sucessor, mas 

que daqui alguns anos o governo de José Ivo Sartori vai ser lembrado por algumas atitudes dele. 

Disse que a questão da segurança e do trânsito aqui de Ibirubá precisa de uma resposta, precisa de 

uma parceria com o Município, com a Brigada Militar, e com agentes políticos, e aceitou o desafio 

do vereador Alberi A. Behnen de sair e dar uma olhada nas estradas, e que a briga deles e do 

vereador Liberto L. Franken com a estrada RS506, que tem uma patrola prometida, e que já era para 

ter vindo. Contou que estiveram na Secretaria de Transportes, falando com o Secretário, a respeito 

desta estrada, e que não prometem asfalto porque sabem que não tem dinheiro, mas o produtor 

precisa da estrada em condições para escoar a produção, por isso lembrou de um debate que foi feito 

a respeito do assunto. Falou também sobre a questão da Praça General Osório, que os vereadores 

estão colocando no papel as indicações, e que é por isso que existe situação e oposição. O vereador 

ILVO ADAM SCHLINTWEIN, do PMDB: Cumprimentou a todos. Ressaltou sobre a presença da 

Capitã Luciane Schroeder, do Tenente Marcos Graminho, do Major José Antônio Ferreira da Silva, 
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Pastor Rogério, Pastor Ademir e moradores da rua do Comércio, falando a respeito do trânsito do 

Município de Ibirubá, sendo que foram dadas várias opiniões, tendo a participação dos vereadores, e 

que o Presidente abriu espaço para a plateia se manifestar também, e que através do que foi ouvido na 

reunião é que vão tentar colaborar com a Capitã Luciane Schroeder para resolver o problema do 

trânsito, e do som alto dos carros, ficando a disposição da mesma. Dirigiu-se ao Presidente da 

Câmara, ver. Olindo Campos, dizendo que entrou com uma indicação para ser trocada a areia da 

praça das crianças, que fica ao lado da Câmara de Vereadores, e salientou que vários vereadores já 

entraram com indicações e reinvindicações neste sentido, e que ainda não foi feita a troca. Falou 

sobre a “sinaleira” da Rua General Osório, que está parando o fluxo dos carros, “travando o 

Município”, e que a comunidade quer que seja solucionado o problema. Manifestou- se a respeito das 

estradas do interior, e do açude que tem no meio da estrada, perto do Sr. Moacir Guareschi, disse que 

já havia feito a reivindicação na semana anterior, e que naquele momento iria falar na tribuna para 

que a comunidade ficasse sabendo, e que iria aquela noite para Boa vista, mas tinha que ir por 

Colorado porque não iria conseguir subir pela estrada que passa pela localidade do Sr. Moacir 

Guareschi, por isso pediu para que fosse dada maior atenção as comunidades do interior, dando 

melhores estradas para que a cidade de Ibirubá continue progredindo e crescendo. Prontificou-se em 

ir junto com o Secretário de Obras Vanderlei Santos de Souza para mostrar a ele que o que foi dito é 

verdadeiro. O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, do PMDB: Cumprimentou a todos. 

Começou dizendo que todas as indicações feitas por ele estão disponíveis na Câmara ou no jornal O 

Alto Jacuí. Disse que se reuniu com amigos de Arroio Grande, e fez o pedido do calçamento e 

canalização daquela localidade, em Rincão Seco pediu troca do telhado e a ampliação da escola, no 

Bairro Hermany pediu duzentos (200) metros de calçamento, para o Posto Odontológico de Ibirubá 

pediu pintura, melhorias de uma parede que foi fechada, e bancos para as pessoas sentarem na parte 

externa. Falou para os moradores que tiveram danos nas suas residências que novamente foi 

encaminhado a indicação a respeito da limpeza do rio Pulador, entrou com um requerimento, 

assinado também pelo vereador Ilvo, para desmistificar o mistério, de cobrar o calçamento ou asfalto 

das pessoas, quando a Emenda é Parlamentar. Falou a respeito da situação das estradas, da localidade 

da Linha Duas e Emboscada. Dirigiu-se ao vereador Olindo de Campos, dizendo que os hospitais não 

estão na UTI que já estão “chaveados”, e até a chave da UTI o PT-Partido dos Trabalhadores botou 

fora, e disse também que o PT deixou a maior dívida com os hospitais no Estado do Rio Grande do 

Sul, e disse que trouxe a notícia de que o Governo do Estado liberou na sexta-feira dia 18 de março 

quarenta e dois mil reais e oitenta e sete centavos (R$ 42.000,87), sendo que oito mil reais 

(R$8.000,00) é da “Casa da Gestante”, que é do ano de 2015, e que já está na conta. Dirigiu-se aos 

colegas vereadores Ilvo e Elói dizendo que precisaria de mais vinte minutos para falar da situação 

vergonhosa e triste e que era de lamentar, e que o ex vereador João C. Metzdorf disse que era para 

que ele sugerisse o dia da vergonha no Brasil, que era inadmissível que um País fosse tratado com 

desrespeito por um Presidente da República, segundo as gravações, tirando primeiro o homem que se 

dizia mais honesto do mundo, usando um linguajar que faz com que tenha que tirar as crianças da 

sala, porque falta com o respeito com a justiça, com a Policia Federal, com o Juiz, com os 

Promotores, falou que o trabalhador está comendo menos, e disse que ele é daqueles que comunga 

com o Juiz Sergio Mouro, e que as pessoas devem saber que o que ele pensa, é que o PMDB tem que 
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sair do Governo, que ligou para o seu deputado para se afastar daquela gente se o PMDB estiver 

envolvido vai ter que pagar, e vai ter que ser feito justiça no Brasil. Se despediu pedindo que espera 

que as coisas melhorem, porque o povo está “pagando o pato”. O vereador JAIR LUIZ 

SCORTEGAGNA, do PT: Cumprimentou a todos. Disse que novamente se reencontram através 

deste canal de comunicação onde continuam sempre se esforçando buscando o melhor para nossa 

comunidade. Falou que se sente feliz e orgulhoso por fazer parte daqueles homens virtuosos, 

fraternos, de bons e elevados princípios, que por ser livre e de bom costume, almeja antes e acima de 

tudo o bem comum, o bem coletivo, o bem da comunidade. Acredita que tenha conseguido absorver 

as ideias e os ideais deste sublime mandato nesta Instituição e, consequentemente, trazer e fazer algo 

produtivo à comunidade, em que vemos a paz, a tolerância, a honestidade, o fino trato e a humildade, 

serem exercitadas na execução dos trabalhos legislativos, que são muitos difíceis, mas que se tornam 

de até fácil solução, por possuirmos homens deste quilate, que lutam pelos seus procedimentos. 

Homens que não gritam nem agridem, homens que falam baixo e com suavidade, pois só os pobres 

de espírito e aqueles que não têm razão se comportam de maneira contrária. Homens que não trazem 

para dentro do Poder Legislativo as práticas tão condenadas da política pública. Homens que mantém 

a serenidade e não deixam o atual período pré-eleitoral permear as nossas paredes e 

consequentemente manchar ou macular o alto nível de fraternidade que busca e procura atingir. Que 

espera que nossos políticos ibirubenses, tenham a consciência de não querer somente e simplesmente 

chegar ao poder para estar e ter o poder, mas que, tenham a intenção de melhorar cada vez mais 

nosso Município. Desejou conseguir alcançar os objetivos da comunidade, e fazer com que haja um 

convívio socialmente, e que consiga realmente levar à comunidade ibirubense a alegria e o orgulho 

de dizer: “Eu moro em Ibirubá”! Disse que espera que nossos políticos tenham a sensatez de colocar 

suas ideias à comunidade, sem atingir pessoalmente as pessoas, sem agredir o caráter das pessoas, 

pois quer crer que todos querem o melhor para o Município, e não satisfazer seu próprio ego, nem 

tampouco buscar benefícios próprios. Por fim referindo-se a comunidade ibirubense, disse que se 

aproxima aí mais uma eleição municipal e temos que estar atentos aos acontecimentos, pois a 

intenção de alguns é somente querer o poder a qualquer custo, não se importando com o que a 

comunidade quer. Falou que alguns políticos confundem notoriedade pública com legitimidade. Que 

outros se esquecem de que reputação e credibilidade não são obtidas por meio de rompantes verbais 

ou poses ensaiadas sob olhares atentos de especialistas em propaganda, mas são conquistadas, isto 

sim, a partir de ações em favor do bem comum e iniciativas voltadas à consecução da justiça social, 

da convivência cívica e dos interesses maiores da comunidade. Falou que como político, é dever 

combater pela afirmação permanente da ética em nossas relações. Que os fatos do cotidiano político e 

social mostram que esse é o combate a ser travado por todos nós, pois a luta pela ética é 

indispensável para sanarmos as graves distorções que atravessam a nossa sociedade nos dias de hoje. 

Observou que a medida em que o ano se aproxima de novas eleições, é chegado também o tempo de 

reflexão sobre nossas atividades. Perguntou: “Se estamos cumprindo a contento com nossos deveres 

de político? Se os trabalhos contribuem efetivamente para o engrandecimento da comunidade? Se o 

esforço despendido em nossas tarefas tenham auxiliado na edificação da sociedade?” Comentou que 

essas são perguntas com especial relevância para os integrantes de nossa comunidade, para os nossos 

munícipes. Por fim, disse que sempre procurou fazer um trabalho pautado no estudo e no diálogo 
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respeitoso e produtivo em prol da comunidade. Disse que tem a certeza de ter cumprido esta etapa 

com muito vigor, e de ter feito um trabalho digno, atendendo especificamente ao bem comum e a 

toda coletividade. Para encerrar disse que espera ter correspondido a incumbência do cargo que 

ocupa e ter correspondido as expectativas da comunidade enquanto vereador, e que também espera 

poder continuar a corresponder também como cidadão ibirubense. O vereador CARLOTA ELISA 

ARTMANN, do PP: Cumprimentou a todos. Falou que no dia trinta (30) de março vai acontecer o 

sétimo (7º) Fórum Regional Alto Jacuí da Mulher, “Mulher, Evolução, Conquistas e Desafios”. Disse 

que vai estar presente a primeira mulher que se tornou Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado do Rio Grande do Sul, Deputada Silvana Covatti, a qual, segundo ela, é uma mulher com 

grande inteligência e simplicidade e que conquista a todos. Fez um convite para todas mulheres irem 

participar e escutar o que a Deputada, Presidente da Assembleia Legislativa, tem para dizer. 

Parabenizou a votação na eleição do Conselho Tutelar, dizendo que cinco novas conselheiras 

assumirão já no dia primeiro de abril o mandato, sendo que desejou as conselheiras um bom trabalho. 

Falou que nesta sessão tiveram a visita da Capitã Luciane, trazendo a preocupação com o som alto da 

Rua do Comércio. Disse que não pode concordar com o vereador quando o mesmo disse que o 

trânsito de Ibirubá está um caos. Observou que não está uma maravilha, mas que todos têm carro e 

que quando tiraram a sinaleira da Mauá e virou um caos, prova que esta “regula” o trânsito e que se 

faz necessário. Contou que foi feito, juntamente com os integrantes da bancada do Partido 

Progressista, algumas indicações, e uma destas foi a de se colocar no ponto onde se localiza o 

restaurante Taverna, onde se faz o contorno de acesso à Rua Sete de Setembro, saindo da General 

Osório, para se fazer uma sinalização, pois isto vai ajudar bastante. Falou que os vereadores do PP 

também solicitaram para colocar placas de atenção junto ao Caminhódromo, advertindo os motoristas 

para que fiquem atentos aos ciclistas, pois os motoristas não respeitam nem quando tem sinaleira, 

imagina quando não tem nada. Observou que não estão respeitando os ciclistas que estão lá, por isso 

foi solicitado para se colocar placas: Atenção; Cuidado ciclistas; Vamos andar mais devagar. 

Acredita que são pequenas medidas que podem ajudar, principalmente a evitar acidentes. Encerrou 

dizendo que estas ações vêm de encontro com o que a Capitã colocou sobre o trânsito, mais 

precisamente sobre a Rua do Comércio e disse que pretendem trabalhar juntos, porque é para o bem 

de todos. O Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte e três horas (23hs.). Os trabalhos 

foram presididos pelo Presidente, vereador Olindo de Campos, e secretariados pelo vereador Abel 

Grave, 1º Secretário. Do que eu, Abel Grave determinei que fosse lavrada a presente ata que após lida 

e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 
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